A jeldlt ké6dszama:

Drzavni izpitni center

NUUBEARARY
MAGYAR NYELV MINT ANYANYELV
2. feladatlap

Nem m(ivészi szOveg elemzése

2015. janius 1., hétfo / 90 perc

Engedélyezett segédeszk6zok:
A jelélt golyéstollat vagy téltétollat hoz magéaval.
A jeldlt eqy értékelblapot és egy pétlapot kap a vazlatkészitéshez.
A nem miivészi sz6veg perforélt lapon van, amelyet a jel6lt dvatosan kitép(het).

ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az Gtmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat (az erre kijelolt helyre ezen az oldalon és az értékeldélapon)! Kddszamat a pétlapra is irja
ral

A feladatlap 22 feladatot tartalmaz. Osszesen 90 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhetd
pontszamot is.

Valaszait tolttollal vagy golyéstollal irja a feladatlapba az erre kijeldlt helyre! irott betiikkel, olvashatéan irjon, és tigyeljen a
helyesirasral Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelm(
javitasokat 0 ponttal értékeljik. Az utolsé feladathoz vazlatot készithet a pdtlapra, de azt az értékelés soran nem vessziik
figyelembe.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk.

A feladatlap terjedelme 12 oldal, ebbél 2 (ires.

ORIC 2015
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MELLEKLET
Megtalaltak a zsenik titkat?

Einsteinnek, a vilagtérténelem egyik legnagyobb tudésanak agya most mar bizonyitottan nem volt
atlagos. Az azonban, hogy megfejtették a titkat, nem jelenti azt, hogy innentél barkibél Einstein lehet.
Czeizel Endre azt mondja: vannak mlveltségi tertiletek, amiben 6réklédik a talentum, vannak azonban

olyan zsenik is, akik csak kitartasuknak készénhetik, hogy maig emlegetjiik 6ket.

Bolyai
Janos
(1802—-
1860)
Hires
magyar
matematikus.
Hétévesen tanult meg
németil, és hegedulni
is elkezdett. 12 éves
koraig otthon tanult,
majd a kollégiumban
roégton a negyedik

Zeneszerz6, minden
id6k legnagyobb
zongoramivésze. 11
évesen mutatkozott be
az osztrak févarosban,
tehetségére még
Beethoven is felfigyelt.
Kb. 1400 mivével az

Leonardo
da Vinci
(1452—-
1519)
Polihisztor:
festd, tudos,
matematikus,
hadmérnok, feltalalo,
anatéomus, szobrasz,
épitész, zeneszerzd,
kolt6 és ir6. Sokak
szerint minden idék
legmiiveltebb embere.

Albert
Einstein
(1879-
1955)
Elméleti
fizikus, a 20. szazad
meghatérozé tudosa.
12 évesen fels6 szintl
matematikat tanult. A
relativitaselmélet
kifejleszt6je. Neve a
legmagasabb foku
zsenialitas

osztalyba kertlt. 29 egyik Megszamlalhatatlan szinonimajava valt,
éves koraban legtermékenyebb mivet hagyott maga arcképe egyike a
megalkotta a nem- zeneszerz6. utan. legismertebbeknek.

euklideszi geometridt.

Einstein halala utan egy patolégus, Thomas Harvey ugy doéntétt, megvizsgalja a tudés agyat,
ezért tartésitotta azt, tdbb szaz apré részletre szelte, és tanulmanyozni kezdte. Munkaja soran fotokat
is készitett, amelyek nem szokvanyos szdgben abrazoljdk a szervet. Kdényvet tervezett irni réla, de
mieldtt befejezte volna, elhunyt. A fényképek csak 2010-ben kerlltek el8, és egy évvel késébb az
antropolégus Dean Falk csapataval egyutt tanulmanyozni kezdte 6ket. Kiderllt, hogy a tudés agyanak
formaja és mérete dsszességében atlagosnak mondhaté. Am a felépitése mar kevésbé, hiszen az
agytekervények rendszere igen bonyolult és terjedelmes. A tuddsok szerint minél nagyobb az
agytekervény, és minél vékonyabb a szirkeallomany, annal magasabb az ember intelligenciaszintje.

Czeizel Endre szerint négy olyan tehetségszféra van, ahol bizonyithatéan oroklédnek a
képességek. ,Az elmult években zeneszerzdket, koltbket, festbket, matematikusokat vizsgaltam, mert
ez a négy terilet, ahol a képességek kivételessége mar kora gyermekkorban érzékelhet, mint
Mozarté vagy Liszt Ferencé. Bolyai ,Janoska” mar 5 éves koraban értette a szinusztételt, Neumann
~Jancsika” 6 évesen magatdl rajott az integralszamitasra. Jozsef Attila is mar kisgyerekként verselt. A
tobbi tehetségtipusban sokkal nehezebb koran felismerni a kivételesen j6 adottsagokat.” A kutatokat
mar régota foglalkoztatja a zsenialitas titka. Havelock Ellis 104 évvel ezel6tti kutatasi eredményei
szerint a kreativ elmék tébbnyire 30 évnél idésebb apak és 25 évnél fiatalabb anyak gyermekei voltak,
és gyakran betegeskedtek. Megint masok a zsenik életében keresték az egyedit.

Czeizel Endre szerint tévedés, hogy a nagyon okos emberekbdl lesznek a géniuszok, ahogy az
is, hogy a zsenik magasabb intelligenciaval rendelkeznek, vagy hogy t6bb kdztik az éralt.

»A tehetség csak az igéretet jelenti, ha ez
megvalosul, talentumnak helyes nevezni.
A humangenetika 1880-as indulasa 6ta

Czeizel Endre
1959-t61 az Orszagos Kozegészségugyi Intézet
munkatarsa, mellékallasban a Janos kérhazban orvos.

tudjuk, hogy egy adott talentumtipusban
az emberek kétharmada atlagos, és csak
3 milli6 emberre jut egyetlen géniusz” —
mondja Czeizel, aki szerint tanulassal
kellene kihozni a maximumot azokbdl,
akik tehetségesek. Finnorszagban erre
nemzeti program  mkddik, ahogy
Amerikaban és Japanban is. Kutatasai
szerint Magyarorszagon tiz rendkival
tehetséges gyermekbdl csak egy lesz
kivételes talentum, a tobbi elveszik.

L

1984-t61 a WHO-kdzpont igazgatdja.
Kutatasai kiemelkedd témaja az oroklédés, a genetikai

artalmak, a velesziletett adottsagok vizsgalata.
Kiemelkedd szerepet vallalt a genetikai ismeret-
terjesztésben. Hat televiziés sorozat szerkeszt6-

misorvezetdje volt, 22 kdnyve jelent meg.
1996-1998-ig a Nemzeti Egészségvedelmi
féigazgatdja volt, innen ment nyugdijba.
Létrehozta a velesziiletett rendellenességek orszagos
nyilvantartasat, kidolgozta az optimalis csaladtervezési
modellt.

Intézet

A Vas Népe 2013. januar 13-i szama nyoman.
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Olvassa el figyelmesen a szoveget, majd oldja meg az alabbi feladatokat! Kérijiik, ligyeljen a
helyesirasra és a nyelvhelyességre is!

1. lIrja a tablazatba, melyik két stilusréteg keveredik a szévegben! Mindketté esetében nevezzen
meg egy-egy, a szovegben megjelend stilusjegyet, és hozzon ra egy-egy megfelel6 példat a

szovegbdl!
Stilusréteg
Stilusjegy
Példa
(4 pont)
2. 2.1. Vizsgalja meg a szbveg cimét (tartalom és szerkezet szempontjabdl)!
(2)

2.2. Megvalaszolja-e a feltett kérdést a széveg? Ha igen, fogalmazza meg réviden a valaszt!
Ha nem, fogalmazza meg, miért nem!

(1)
(3 pont)
3. On szerint mi tette indokoltta a sziirke alapu négyzetben talalhaté széveg megirasat? Es mi a
célja?
(2 pont)

4. rja a vonalra azt a két nevet, amelyek viseldi — a szdveg értelmében — szintén szerepelhetnének

a fotokat tartalmazo keretes részben!

(1 pont)
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Pétolja az alabbi szévegben a hianyzé adatokat a melléklet szovegének értelmében!

Einstein halala utan kérulbeldl évnek kellett elmulnia, hogy megfejtsék

zsenialitdsanak titkat. A titkot azok a segitettek megfejteni, amelyeket

készitett. Egy kb. szaz évvel ezelbtti kutatas a zsenialitas titkat nem a

szervi sajatossagokban, hanem a vélte

megtalalni.

(4 pont)

Fogalmazza meg, miért tette az alabbi mondatban a szerz6 az adott két sz6t idéz6jelbe!

Bolyai ,Janoska” mar 5 éves kordban értette a szinusztételt, Neumann ,Jancsika” 6 évesen
magatol rajott az integralszamitasra.

(2 pont)

7.1. Tegye szlletésik szerint ndvekvd idérendi sorrendbe a keretes részben talalhaté zseniket!

2.
3.
4,
(1)
7.2. lrja az alabbi vonalakra a Czeizel altal vizsgalt négy tehetségteriiletet, és irjon mellgjiik
egy-egy megfelel6 példat (nevet) a keretes részbdl!
Tehetségtertlet Képviseld
(4)
(5 pont)

I ]

A sziirke mezébe ne irjon!



A sziirke mezé6be ne irjon!

w

10.

11.

M1 51 1 3 1 1 2 07

Igazak (I) vagy hamisak (H) az alabbi, Czeizel Endrére vonatkozé allitasok? Karikazza be a
megfeleld bett!

Czeizel szerint a zsenik kozt kivételesen sok az érlt. I H

Szerinte csak a kivételesen tehetséges emberekbdl lesznek zsenik. I H

Czeizel sokat tett azért, hogy a genetikai ismeretek szélesebb

k6zbnséghez eljussanak. I H
(3 pont)

9.1. Magyarorszagon a rendkivil tehetséges gyerekek hany szazaléka lesz kivételes talentum?
Karikazza be Czeizel nyilatkozata alapjan a helyes valaszt!

A egy
B ot
C tiz
D husz
(1)
9.2. Minek készdnhetben lehetne Czeizel szerint magasabb ez a szazalékérték?
(1)
(2 pont)
Magyarazza meg sajat szavaival egy-egy mondatban az alabbi mondatok jelentését!
Masok a zsenik életében keresték az egyedit.
Einstein neve a legmagasabb foku zsenialitas szinonimajava valt.
(4 pont)
Magyarazza meg a Leonardo da Vincirél sz6l6 részben olvashaté polihisztor szé jelentését a
szOvegkornyezet segitségével!
(1 pont)
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12. Fogalmazza meg az alabbi szészerkezetek jelentését sajat szavaival!

legtermékenyebb zeneszerzé

kreativ elmék

A sziirke mezébe ne irjon!

(2 pont)
13. lIrjon ki az elsd (délt betlis) bekezdés harmadik mondatabdl két olyan szét a tablazatba,
amelyeknek az ejtése eltér az irasképuktél, és irja le, hogyan ejtjuk 6ket!
Kiirt szavak Ejtésik
(2 pont)

14. 14.1. Huzza al4 az alabbi mondatban az ésszes igét!

Einstein halala utan egy patolégus, Thomas Harvey ugy déntétt, megvizsgalja a tudos

agyat, ezért tartositotta azt, tdbb szaz apro részletre szelte, és tanulmanyozni kezdte.

(1)
14.2. Pétolja megfeleléen az alahuzott igékre vonatkozd szévegben a hianyzé szavakat!
Az alahuzott igék mind szam szemelylek. Egy kivételével,
éseza ige, mind ragozasuak.
(2)
(3 pont)

15. 15.1. Huzza ala az alabbi mondatban a melléknevet, és irja a vonalra, melyik fénévbdl képeztik!

Elméleti fizikus, a 20. szazad meghatarozé tudésa. Fénév:

(1)

15.2. Afenti példamondatban néhany tébb sz6faju szé van. Valasszon ki egyet, irja ki az alabbi
révid vonalra, majd irjon a hosszabb vonalra egy mondatot a szé masik széfaji értékével!

(2)
(3 pont)
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16. Huzza ala az alabbi mondatban az 0sszetett szavakat, majd pétolja egyes megfelel6 tagjaikkal az
uténa kdvetkezd mondatokban az 6sszetett szavak hianyzo tagjat!

A tuddsok szerint minél nagyobb az agytekervény, és minél vékonyabb a szlrkeallomany, annal
magasabb az ember intelligenciaszintje.

A marha Magyarorszagon éshonos fajta.

A Duna viz miatt fokozzak az ellen6rzéseket a Paksi Atomerém(ben.
(3 pont)

17. Alkosson a Liszt Ferencrdl sz6l6 szovegrész alapjan egy, az alabbi agrajznak megfelel
mondatot Ugy, hogy irja be a megfeleld szavakat a kipontozott helyekre!

A «—— A

Beethoven L,

(3 pont)
18. 18.1. irja a vonalra, milyen mondatrész az alabbi mondatban a délt betiis szd!

A kutatdkat mar régéta foglalkoztatja a zsenialitas titka.

(1)

18.2. Alakitsa at a fenti példamondatot alarendel6 0sszetett mondatta, majd allapitsa meg a
mellékmondat fajtajat!

A mellékmondat fajtaja:

(2)
(3 pont)
19. Alakitsa at szé szerinti idézéssé az alabbi tartalmi idézést!
Czeizel Endre szerint tévedés, hogy a nagyon okos emberekbdl lesznek a géniuszok.
(2 pont)
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20. irja ki a szdveg elsé mondatabdl a grammatikai kapcsoléelemet, majd hatarozza meg a fajtajat!

21.

M1 51 1 3 1 1 2 10

I ]

Grammatikai kapcsoléelem Fajtaja

21.1.

21.2.

(2 pont)
Potolja értelemszeriien a hianyzé névmasokat az aldbbi szévegben!

Wolfgang Amadeus Mozart elsé zenemiiveit hatévesen improvizalta. Edesapja, aki a

salzburgi érseki udvar muzsikusa volt, mindent megtett érdekében,

hogy fia minél alaposabb zenei képzésben részesiiljon. nyilvanvalo lett

Wolfgang rendkiviili tehetsége, ugy érezte, hogy kotelessége azt megmutatni az

embereknek. Hosszu koncertkorutakat szervezett gyermekei szdmara,

soran a csodagyerekek a korabeli Eurdpa szinte valamennyi jelentds zenei és uralkodéi

kdézpontjaba eljutottak.
3

Javitsa ki az alabbi szdveg 3 helyesirasi hibajat!

A Mozart-gyerekek nem jartak iskolaba, az iras, olvasas és a szamolas tudomanyat az
apjuktol sajatitotték el. Wolfgang érdeklédését hamar felkeltette a zene. Alig négyéves volt,
amikor apja elkezdett neki kissebb zongoradarabokat tanitani. Tébb irésos dokumentum is

bizonyitja, hogy apjat rendkivili drémel toltotte el fia tehetsége.

(3)
(6 pont)

22. 22.1. Czeizel Endrét 1995-ben a magyar allam a Magyar Kéztarsasagi Erdemrend

tisztikeresztjével tiintette ki. irjon egy kb. 70 sz6bol allé hirt az eseményrdl a szoveg
és a kovetkez6 adatok segitségével: Géncz Arpad kdztarsasagi elndk, Parlament,
augusztus 20.!

A sziirke mezébe ne irjon!
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(10)

22.2. Képzelje el, hogy egy vitaférumon vesz részt, ahol egyesek amellett érvelnek, hogy az
iskolakban komolyabban kellene foglalkozni a tehetséges fiatalokkal, masok viszont
ellenzik ezt, mert elitképzésnek tartjak. Készitsen felszdlalast kb. 100 széban! Foglaljon
benne allast, és érveljen allaspontja mellett!

(20)
(30 pont)

L |
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A sziirke mezdbe ne irjon!



	Megtalálták a zsenik titkát?

